

做职工主心骨 凝聚职工力量 助推陕建高质量发展

近年来,陕西建工控股集团工会在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,在陕建集团党委和上级工会的坚强领导下,增“三性”、去“四化”,坚定服务中心、服务职工,聚焦“两感”“两度”(即:工会组织的存在感、工会干部的价值感;党政对工会工作的满意度、职工对工会工作的认可度),加强“三个陕建”建设(即:健康陕建、和谐陕建、文明陕建),团结带领全体会员开拓进取、努力拼搏、攻坚克难,为集团各项事业发展作出了积极贡献。

陕建集团成立于1950年,经过70年不断发展,现已成长为年合同额超2300亿元、营业收入超1000亿元的大型综合企业集团,位列中国企业500强第181位、ENR全球承包商250强第17位,拥有15个施工总承包特级资质,荣获中国土木工程“詹天佑”奖2项、“鲁班奖”66项、“国优奖”73项、中国建筑钢结构金奖24项。当前,陕建集团正朝着“整体上市和迈进世界500强”的目标努力奋进。

1 引领职工跟党走

陕建工会认真组织职工学习党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神,使职工熟知、全面理解并认真贯彻中央精神。持续组织职工学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,提高每个职工的理论、工作水平,用习近平新时代中国特色社会主义思想指导自己的工作、生

活、人生。集团工会组织职工开展了多种形式、多场次的培训、宣讲、竞赛、主题演讲活动。承办了省委宣传部、省总工会举办的“党的十九大精神进企业进车间进班组”和省建设工会“学党史、感党恩,我与祖国共成长”等多项活动,团结带领广大职工坚定不移听党话、跟党走。

4 民主管理 凝聚职工力量

集团建立和完善了企业民主管理制度。集团及所属企业每年定期召开职代会,落实职代会职权,充分保障职工的知情权、参与权、监督权。这些年来,陕建集团下属多家单位被授予“职代会四星单位”和“职代会五星单位”称号。制定下发了《陕西建工控股集团职工代表提案管理办法》,就企业

建设、改革发展等重大事项,以及在企业发展的不同阶段职工群众关心的热点、难点问题,征集职工代表提案,并对提案落实情况进行了督促检查、反馈评优,较好地保障了职工民主权利。职工的权利得到保障,权益得到维护,其向心力、凝聚力增强,从而为企业发展奠定了基础。

2 围绕中心 助推集团经济新发展

陕建工会紧紧围绕集团中心工作,助推企业高质量可持续发展。陕建工会制定完善了集团《重点信誉工程劳动竞赛办法》《同业务竞赛指导意见》《关于在集团重点工程项目开展“六比六赛”的指导意见》《集团工会劳动保护及职业病防治监督检查办法》等,持续开展了重点信誉工程劳动竞赛、“安康杯”竞赛,取得较好效果。集团5家单位荣获全国“安康杯”竞赛优胜单位,6家单位荣获陕西省劳动竞赛优胜单位,多名个人被评为陕西省“安康杯”竞赛先进个人,包括集团总部在内的3家单位被中华全国总工会授予全国五一劳动奖状,多家单位获得陕西省五一劳

动奖状,多人获得陕西省五一劳动奖章。扎实做好劳模工匠宣传工作。在全总开展“中国梦·大国工匠篇”大型主题宣传活动中,全国劳模付同志作为陕西省大国工匠代表,接受人民网、新华网、央视网等中央和地方新闻媒体的采访,起到了很好的宣传示范引领作用。组织评选集团劳模(工匠)创新工作室,多家职工创新工作室获评陕西省职工(劳模)工作示范性创新工作室;承办、组队参加全国、全省职业技能一类、二类大赛。三年来近百人获得全国技术能手、陕西省技术能手和陕西省技术标兵称号。

5 解困脱困 大力拓展员工幸福空间

一是提高标准,确保脱困。陕建集团的困难职工标准是,职工家庭人均收入低于当地最低工资80%的。经过努力,集团在档困难职工由数百人减为9人,今年底确保全部脱困。二是对困难职工和家庭遭遇特殊困难的职工帮扶、慰问。修订了集团困难职工帮扶实施意见,持续做好送温暖活动。近年来慰问覆盖全部困难职工和相对困难职工10000多人次,其中还包括困难农民工近

2000名。三是制定《困难职工帮扶专项基金实施意见》。集团层面近500万元的帮扶基金已于2017年9月到位并开始运行,对解决部分大病职工的特殊困难起到了积极作用。四是积极推进互助保障工作,做到了职工全覆盖,并向农民工延伸,为3300余名农民工购买了保险,取得很好的成效。集团3人获得全国互助保障工作优秀个人称号,多家单位获得全总和省先进集体荣誉称号。

3 积极应对 做好新冠肺炎疫情防控

新冠肺炎疫情发生后,陕建工会积极响应省总工会号召,主动作为,冲锋在前,用实际行动扛起责任与担当,发挥了“娘家人”暖心助力、服务发展的积极作用。1月31日,陕建集团在接到西安市公共卫生中心开建的命令后,陕建工会积极参与建设,立即成立临时抗疫小组,承担起了抗疫、后勤、现场事迹宣传任务。2月9日晚上10点,西安市公共卫生中心办公生活区提前一天完工。九天九夜里,包括集团工会在内的5家单位工会主要负责人全部驻扎一线,没有离开职工群众半步,极大提升了大家阻击疫情的信心与决心。他们顶着人力和物资供应不足的压力,冒着可能被感染的风险,日夜鏖战,以不达目的不罢休的信念和韧劲,为坚决打赢这场战“疫”,挥洒汗水,拼搏奋战。九天九夜里,他们扎实做好后勤、防疫、宣传、服务等后勤保障工作,成为所有建设者和农民工兄弟的坚强后盾。疫情期间,省总工会向陕建集团下拨专项防疫资金20万元,中国职工

保险互助会陕西省办事处向集团工会捐助5万元防疫资金及物资。集团工会为抗疫,拨付20万元慰问一线职工,安排2万元专项资金慰问援助湖北友谊医院的抗疫前线人员,购买了500个KN95口罩分发给一线施工人员。集团各级工会组织拿出防疫资金共213.424万元。同时,集团及各单位工会积极动员职工通过多种平台渠道向湖北武汉、本地医院及慈善机构捐款捐物,累计捐款达到352.69万元。在疫情抗击最艰难的时期,面对返岗难、工地没有劳务作业人员的困难,广大工会干部纷纷担任起不同的一线“角色”。他们在完成后勤保障和防疫工作的同时,还承担了施工员、安全员、材料员等角色,确保防疫保障和生产“两不误”。工期紧张,他们就在车上休息;没有宿舍,他们打地铺简单将就;采购渠道不畅,他们挨家挨户打电话向厂家请求支援;运输受阻,他们联系直发货车,并连夜自驾取货;很多工会干部为了让现场职工能够安心工作,自己从家里带防疫物资,从亲戚朋友处借防疫物资……在抗疫一线的“战场”上,他们是冲在前方的逆行者,也是服务职工的奉献者。

6 职工文化建设 彰显企业文明新风尚

陕建工会十分重视职工文化建设。集团每年按期组织春节拜会文艺演出,获得职工的广泛赞誉。每年“三八”妇女节前夕,组织开展丰富多彩的女工主题活动。精心筹建了“母婴关爱室”,并荣获省级示范点。参加省政府、省国资委系统职工运动会,获得多项奖项。今年成功举办集团职工乒乓球赛、篮球联赛、足球联赛等体育赛事,增强了团队凝聚力,展示了职工良好的精神风貌。连续多年举办陕建职工文化艺术节,组织了合唱比赛、演讲比赛、书美影展、读书月、文艺轻

骑兵下项目一线慰问演出等文艺活动。组建陕建文工团,挖掘培养了一大批陕建文艺骨干,展示了职工艺术风采,弘扬了企业优秀文化,促进了职工文化建设。集团工会牵头拍摄的微视频《地标》《山道弯弯》,分获第四届全国职工微电影大赛金奖和银奖;《钢铁裁缝》获得陕西省职工文化艺术节微电影一等奖;《山道弯弯》《钢铁裁缝》在中国金鸡百花电影节第三届国际微电影展展映。组织拍摄的集团纪录片《筑无界》,讲述了陕建68年来发展的辉煌历程,引起了职工的广泛共鸣。

7 加强自身建设 增强创新发展新动力

打铁还需自身硬,只有自身能力建设有提升,才能更好地服务中心工作和职工群众。陕建工会紧紧围绕基层组织建设,推进项目工会和项目工会联合会建设。指导成立

了交大创新港、西安火车站等多个项目工会联合会,集合陕建在延安市的所有工会组织、人员及合作劳务企业,成立了陕建延安工会联合会。这种大联合,加强了横向合作,对于加强陕建在延安市的资源统一管理,增强凝聚力,发挥整体性,维护好职工特别是农民工的合法权益,都具有重要意义。制定下发了《陕建集团工会工作标准化手册》,解决基层工会工作做什么、为什么做、如何做,提高了工会工作规范化、标准化水平。持续强化工会工作年度考核工作,修订完善了年度考核办法,对直属各单位工会进行全面考核,提升了基层工会的履职能力。(刘小强)



百姓宣讲进企业



第四届运动会



集团第三届职工足球联赛周年



职工大合唱



省总工会创新港颁奖晚会



集团春节团拜会



劳动竞赛启动仪式



陕建九九夜建成公共卫生中心



领导干部羽毛球赛



工会理论研讨



陕建文工团慰问演出